
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Уређује ОДБОР
Адреса: „Цетиљски Вјесник" — Цетиње; АЈгеззе: 

„Се Соигпег деСеНЈапе" — Сеиј^пе (Моп(еп^Јго) 
Поједини број 10 пара.

ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ

БРОЈ 24. ЦЕТИЊЕ, СРИЈЕДА 23. МАРТА 1911. ГОД. ГОДИНА IV.

Цетиње, 23. марта 
Биоградска полуслужбена „Само- 

управа“ опет је посветила читав 
уводни чланак Црној Гори. Не да 
мири и стишава, већ да још више 
позлеђује болна мјеста. Од служ- 
бенога органа г. Пашића није се 
могло шта друго ни очекивати. 
У потоњих седам година, кад год 
би се указала подесна прилика, 
Пашићева „Самоуправа“ у питању 
односа двију српских држава јави- 
ла би се само тада, ако је у ватру 
раздора требало улити уља, тек 
да се пожар не би угасио.

И сада је „Самоуправа“ тако 
урадила. Она напада и клевета са- 
мо оне, који у јавности бране Црну 
Гору од клевета. Ни једне прије- 
корне ријечи нема за оне, који руже 
нашега владаоца; за оне, који су на 
Цетиње послали бобме; за оне који 
су насред Биограда демонстрирали 
противу наше владе; за оне, који 
учествују у новинарској кампањи 
противу Црне Горе. Јер, кад би се 
са замјеркама обратила на ту стра- 
ну, „Самбуправа" би, на жалост, 
погодила све саме своје једномиш- 
љенике или пријатеље, који су са 
њеним шефовима везани заједни- 
цом материјалних интереса.

У таквоме поступку органа био- 
градске владе ми видимо један чи- 
тав систем. Стално се понавља ста- 
ра тактика, да бивају ружени и 
клеветани управо они српски ли- 
стови и они представници српске 
јавности, који не одобравају био- 
градску полуслужбену кампању про- 
тиву Црне Горе. Браниоци једне 
праведне и поштене српске ствари 
бивају означавани као ствараоци 
раздора међу српским државама 
— управо онога, што они највише 
осуђују. План је јасан. Треба бра- 
ниоце Црне Горе представити као 
узроке неслози, као изроде и људе 
нечистих побуда или у најмању 
руку пометених погледа, и онда се 
сам по себи намеће закључак, да 
је и ствар, коју „такви“ људи бра- 
не, ружна и неправедна. Стара је 
то Пашићева тактика, да његови 
противници морају бити проглаше- 
ни или за „аустриске агенте“, или 
за „реакционаре“, или за „непри- 
јатеље Србије“, или за противнике 
радикалне странке. Па како њему 
сада, кад је у пуној власти, није ин- 
терес да ма ко брани Црну Гору, 
то је и те људе и листове стрпао 
утабор „реакционара и издајника", 
па богме и „обреновићеваца", јер су 
ови, пошто нема више жива нијед- 
ног Обреновића, постали веома 
опасни!

Итако биоградска „Самоуправа", 
у интересу слоге са Црном Гором 
(како она вели), редом је изгр- 
дила све њене браниоце у јавно- 
сти. Највише се окомила на наш 
лист. Природно. Ми јој највише 
сметамо, јер се најупорније брани- 
мо. А бранити се од бомба из Био- 
града и од увреда нашега влада- 

оца — по „Самоуправиној“ теорији 
значи бити аустриски агент. По 
њеноме схватању, односно по ра- 
чуну њених шефова, ми бисмо били 
патриоти само тада, кад бисмо се, 
по наредби теразиских пјемонтеза, 
дали убити! За тијем је „Самоу- 
права“ заређала противу осталих 
браниоца Црне Горе и противника 
стварања раздорамеђу српскимдр- 
жавама. Узела је на нишан особито 
новосадски „ Браник“ и др-а Михаила 
Полита Десанчића. „Самоуправа1* о- 
спорава родољубље једноме Поли- 
ту!! Дигли се извјесни њени пигмеји 
да нахуде једноме горостасу, који, 
и у својој дубокој старости, у срп- 
скоме народу свијетли својим ро- 
дољубљем и свјежином ума. И он 
им не ваља, јер неће да напада 
К.раља Николу! Па пошто већ не- 
мају куражи, да једнога Полита због 
тога стрпају у „аустриске агенте“ 
— они га руже и подмећу му ста- 
рачку изнемоглост. Камо лијепе сре- 
ће за Српство да су „Самоуправи- 
ни“ шефови тако „изнемогли“ као 
Полит! Нека они оставе уваженога 
и у цијеломе Српству љубљенога и 
поштованога др-а Полита Десан- 
чића на миру, јер сваки напад „Са- 
моуправин на њега, пашће на Па- 
шићев образ, који је и иначе кадар 
много шта да поднесе.

Иза Полита дошао је ред на г. 
Ћурчића и „Биоградске Новине“, 
па ће послије на „Вечерње Ново- 
сти“ и све остале исправне српске 
листове, који неће да нападају јед- 
нога заслужнога српскога владаоца. 
Сви су они „Самоуправи" скривили 
само зато, што бране Црну Гору. 
Који нападају, исправни су!

Остало је да се скине још једна 
маска. Да би дискредитовала нашу 
праведну одбрану, „Самоуправа“ 
нам често подмеће да нападамо 
Србију. Нама је Србија света и дра- 
га као и Црна Гора. Њена срећа 
и наше је добро. Ми смо Србију 
прије приправни вазда бранити од 
свачијих напада, него ли је напа- 
дати. Ту Пашићеву клевету нај- 
одсудније одбијамо од нашега лис- 
та. Што се тиче радикалне странке, 
и ту ћемо бити потпуно искрени 
и рећи како је у ствари. Противу 
писаних начела те странке ништа 
се не може имати. У програму је 
радикалне странке за националну 
политику: стална слога и заједни- 
ца рада Србије и Црне Горе. Ра- 
дикална странка, у којој има вели- 
ки број честитих и родољубивих 
првака, није крива што су Пашић 
и његови ортаци, злоупотребљујући 
повјерење једне велике странке, ба- 
цили под ноге њена начела и на 
власти урадили готово све противу 
програма радикалне странке. Ако 
ми критикујемо понашање Паши- 
ћа и неких његових другова, бар 
што се тиче Црне Горе, мисли- 
мо да ће нам то одобрити сва- 
ки радикал у Србији, јер смо уби- 

јеђени, да сви они искрено желе 
заједницу двију српских држава, 
коју омета Пашићев наопаки рад. 
Напошљетку, ако се осуђују из- 
вјесни прваци једне странке, не мо- 
ра се зато бацати кривица на сву 
странку. Тако и ми чинимо у овоме

Побуна у Арбанији
Од како су побуњеници напу- 

стили Суви Поток и пропустили 
турске трупе да се приближе Ту- 
зима, изгледало је, да ће арба- 
нашки покрет бити брзо угушен и 
да ће се побуна Арбанаса умири- 
ти. Међутијем најновије вијести 
са бојног поља сасвијем другојаче 
гласе.

И ако је турским трупама испа- 
ло за руком, да доспију до побу- 
њеничких крајева, ипак отпор Ар- 
банаса наговјештава, да ће бојни 
окршаји бити продужени и даље 
и да ће требати Турцима још и 
много времена и много труда, да 
одоле навали побуњеника и да за- 
веду ред и мир у побуњеним кра- 
јевима.

Према извјештајима, што их има- 
мо из побуњених крајева, и поред 
свега напредовања турских трупа 
никаквог изгледа нема, да ће по- 
буна бити ускоро угушена, него 
шта више ти извјештаји наговјеш- 
ћују, да тургкој воуодл мното 
требати, да се одупре навали по- 
буњеника, као год што јој неће 
бити тако лако да успије, да по- 
буњенике потисне и да их над- 
влада.

Арбанаси се жилаво држе и у- 
порно настојавају, да задрже по- 
зиције своје у чему и успијевају и 
поред тога што јако оскудијевају 
и у оружју, и у муницији, као год 
што им и организација недостаје. 
Они дурашно одољевају турској 
војсци и паште се неуморно, да се 
одрже.

О стању у побуњеним крајевима 
добили смо ове извјештаје:

Продирање турских трупа
Подгорица, 20. марта. — Кастра- 

ти, који су задржавали турске тру- 
пе из Скадра у продирању према 
Шипчанику, били су приморани да 
напусте Суви Поток и да се пову- 
ку, пошто је турским трупама ис- 
пало за руком да се дочепају хот- 
ске горе.

Раскомадани побуњеници у по- 
четку нијесу заустављали турске 
трупе, које су се одмах стале да 
приближују Шипчанику опкољеним 
низамима у помоћ.

Користећи се повлачењем Арба- 
наса турске трупа из Скадра стале 
су да пустоше и пале све оне кра- 
јеве кроз које су пролазиле.

У први мах изгледало је, да им 
се Арбанаси неће одупирати и да 
ће се сконцентрисати око Шипча- 
ника, али још данас се испољило, 
да Арбанаси неће тако поступати, 
него да ће продирању турских тру- 
па стати на пут и дати им отпора.

Продирући према Тузима трупе 
су запалиле село Вукса Лекић у 
Хоте, гдје су пламену предали и 
цркву католичку.

Исто тако су запалили и неке 
куће у Хоте и Груде. 

случају. Доћи ће можда врло брзо 
вријеме, кад ће радикална странка 
у Србији увидјети, колико јој је 
штете нанесено тијем, што је допу- 
стила да неки њени прваци буду 
слијепо оружје злокобне политике 
противу Црне Горе.

Кад су доспјеле у Тузе предале 
су пламену све, тако, да су Тузи 
потпуно уништени. Од цијелог мјес- 
та направљено је згариште.

Турска противу побуњеника
Скадар, 20. марта. — Како у 

вилајету скадарском нема никакве 
војске, то је у Цариграду тражено, 
да се противу побуњеника пошље 
нарочита војска.

Као што сада јављају, из Пећи 
је послан један батаљон војске, а 
скадарски валија опуномоћен је, да 
може скупити у самом вилајету два 
батаљона.

На захтјев скадарског валије, да 
се у Скадру мобилизују десет ба- 
таљона војника из разних гарни- 
зона т. зв. мустафхиза порта је доз- 
волила да се изврши ова мобили- 
зација и њој ће се одмах приступити.

Генерал Шефект Тургут, који је 
прошле године био командант ек- 
спедиције у Старој Србији и сада 
одређен за команданта трупа^ што 
су одређене зе побуњене крајеве, 
кренуо се за Скадар и његов се 
долазак очекује за који дан.

Према наредби из Цариграда, за 
Скадар су упућена два војна тран- 
спорта са три батал,она пјешадије, 
ескадроном коњице и дивизионом 
митраљеза. Они ће се искрцати у 
Сан Ђовани ди Медуо и сувим ће 
поћи у Тузи.

Двије бригаде редифа упућено 
је из Анадолије у побуњене кра- 
јеве.

Према извјешгајима из побуње- 
них крајева, турске трупе имале су 
првих дана једанаест мртвих и 18 
рањених при сукобу код Сувог 
Потока.

Прилике у Подгорици
Подгорица, 21. марта. — За ра- 

њенике из побуњених арбанашких 
крајева, које су пренијели у Под- 
горицу, припремљена је болница, 
гдје су сви рањеници смјештени. 
Болница је повјерена руковању др. 
Сужњевиђа, а материјал је Црве- 
ног Крста са Цетиња.

За ово неколико дана од како се 
бој бије Подгорица је постала право 
збјежиште како Арбанаса тако, и 
Турака, који буљуцима напуштају 
побуњене крајеве тражећи заштите 
наших власти.

Наше страже на граници појача- 
не су како би се на њој одржао 
што већи ред и поредак како од 
наших тако и прекограничара.

Бригадир Јанко Вукотић, који је 
као владин изасланик дошао у Под- 
горицу, да предузме заповједниш- 
тво, примио је већ своју дужност, 
настојавајући, да се дуж наше гра- 
нице одржи највећи ред и мир.

Транспорт турске војске
Улцињ, 21. марта. — Данас у два и 

по сага послије подне прошао је уз Боја- 
ну за Скадар талијански пароброд „Ма- 
фалда" возећи за собом једну трабакулу



турских војника, ко/и су се били искрца- 
ли у Сан Ђовани Ди Медуа.

Пос.гије по сата прошао је и други па- 
роброд ,,Јоландаи, који је такође вукао 
трабакулу пуну војника, са којима је би- 
ла и музика.

У свему могло је бити један батаљон 
војника

Одлазак турске војске из Сан Ђовани 
ди Медуа тумачи се тиме што војска ни- 
је била сигурна сувим, пошто су турске 
власти биле изви/ештене, да су Миридити 
очекивали на турску војску у Шин крај 
Сан Ђовани ди Медуа, гд/с би јој спри- 
јечили даље продирање.

Плавница, 21. марта. — У Скадру су 
и.звијештени, да ће нокас приспјети тран- 
спорг турске војске, која долази у помок 
турским трупама. Како је војска имала 
врло тежак пуг, то је Јако заморена, те 
ће морати да неко вријеме отпочине у 
Скадру како би могла да издржи пут 
до иобуњеиих крајева.

Нојска не може доћи у Тузе још за 
неколико дана.

Побуна се шири
Улцињ, 21. марга. — Данас је у Ул- 

цињ преб]егао јецан турски погранични 
стражар са постаје Прекали. Он је родом 
из Ђакова, католик је и собом ]е донио 
иушку, реденик са 120 мегака и црногор 
ски револвер. Према исказу његову, поб- 
јегао је по договору са својим другови- 
ма, који ће такође пребјећи у Црну Гору, 
пошто су увјерени, да ће акција Арбана- 
са имати усијеха. Исто тако он је изја 
вио да је велики покрет и међу Арбана- 
сима у приморју и да сс и они спремају на 
устанак, од чега их /е до сада задржало 
само то што до сада нијесу могли доћи 
до оружја. Као што он изјављује, Арба- 
наси ср учинили кораке да дођу од оруж 
ја и намјеравају, да нападну на Скадар, 
пошго нема никакве оиасности од Турака, 
јер Ј’ цијелом вилајету скадарском нема 
никакве војске.

Трупе пале села
Подгорица, 21. марта. — Турске трупе 

продирући према Тузима запалилесу мно- 
ге куће у Хоте и Кастрате и пламену пре 
дала све што им је под руком дошло.

Поводом тога распростире се и вијест 
да су Миридити запалили ЈЂеши.

Бој се наставља
Подгорица, 22. марта. — Између 

Арбанаса и турскнх труиа јуче је 
дошло до крвавс тучс. Тако сс зна, 
да је до окригаја доигло како у Бо- 
жају у хотској гори, тако и у Ћаф- 
кишу у Хоте.

И на Дечнће јуче је био крвав 
окрилај и борба се за дуго није пре- 
кидала.

Нарочито је било јаке борбе од 
јуче послије подне. Борба је трајала 
од два сата послије подне до по- 
ноћн.

На дугачкој линији пушчана ва- 
тра се није до неко доба ноћи пре- 
кидала.

Ресултати јучерашњнх окршаја 
нијесу познати, али се јавља, да су

ПОДЛИСТАК

крсти
- МИЛ СТ ВРЧЕВИЋ —

У пашем народу, по прастаром обичају, 
сачувани су дапи, о којима носи крсте (правн 
лптпју) преко пол.а и упаоколо цијелога села 
мли варошп. Ти дапи већппом еиадају у про-
л.еће или у љето. По већим варошпма овај 
је обичај запосгављен пза многијех другпјех 
без зпачаја, док по пекијем крајсвима пашег 
народа тај је обичај сачувап без икакве пре- 
ппаке, већ у цјелоегп еа свијема ма п нај 
машим обредпма.

У пекијем крајевпма пашег народа поее се 
крсги у једио ге исге дапе, док у некијема 
евака варош, село пли заселак има свој дап, 
о коме поеи крете преко поља, ц>ива и ли- 
вада, ткелећи у бога обилност у плодовима. 
Гај је дан илп које.му је посвећепа варошка, 

сеоска пли засеоска црква; или крсно име 
најсгаријег племепа; мли пије нп једно ни 
друго, већ празнмк, који су још од ископа 
предци оставили својим потомцима, да у те 
дане посе крсте.

Оно, што је породици дан крспог пмена, 
то је вароши, селу пли заееоку дан, о коме 
врши тај обичај.

Па пеколпко дана пастану у свијем домо- 
вима вароши, села или засеока велике при- 
пре.ме за тај даи. Домаћице су у највећем 

Арбанаси на Дечићеупорно бранили 
своје позиције и да сууспјешно одо- 
љевали навалих турских трупа.

Подгорица, 22. марта. — Извје- 
штаји о сукобу, који је био јуче на 
Дечиће између Арбанаса и турских 
трупа, гласе, да је Арбанасима не 
само испало за руком да задрже 
навалу турских трупа, него да их и 
потисну тако, да су се Турци да- 
нас почели да повлаче 'према Шип- 
чанику.

Дао што се може ч.ути од стра- 
не Арбанаса, Турци су јуче имали 
велике штете, јер су скадарске тру 
ие готово преиоловљене.

Из приватних извора се сазнаје, 
да су Арбанаси при јучерашљим су- 
кобима имали знатних успјеха и 
да су губитци турски знатни, те се 
вјерује, да ће и скадарске трупе 
бити принуђене, да се повуку у Шии- 
чаник и да чекауу на помоћ док 
им стигне.

Што се поуздано зна, то је, да 
су Арбанаси јуче и поред јаке иуш- 
чане и топовске паљбе задржали 
своје позиције и да су спремни, да 
борбу и данас наставе.

Подгорица, 22. марта. — Борба, 
која је била Јуче, а прекинута тек 
испред зоре, настављена је данас са 
оном истом жестином, са којом је 
и јуче вођена.

И ако Арбанаси оскудиЈевају у 
и муницији, јучерашња борба их је 
толико осколила, да су заборавили 
на све незгоде и непријатности и 
одушевљено улазе у борбу противу 
скадарских труиа.

Груписање Арбанаса
Подгорица, 22. марта. — Побу- 

њени Арбанаси, који до сада нијесу 
представљали никакву цјелину, ни- 
ти су имале какве јаче заједнице, 
иочели су се груписати и сконцен- 
трисавати око Шипчаника и Де- 
чића како би сузбили турске трупе.

И док се јуче борба водила на 
дугој линији, сада се води на јед- 
ном мјесту, али овога иута повољ- 
но по побуњенике, који су трупе 
почели да потискују.

Око Дечића скупљени су Кастра- 
ти, Хоти, Г'руди, Клементи, Шке- 
љи, Шаља, Дукађини и један дио 
Миридита и они се сиремају да 
довече јуришају на турске трупе 
како би их потисли и олакшали 
јуриш на Шиичаник пошто раде 
на томе да се Шипчаника дочепају 
прије него Турцима помоћ стигне.

Арбанаси рачунају, да Турцима 
неће помоћ стаћи још за неколико 
дана.

раду: снремају и чисте кућу; прирећују сво- 
јим гостима све, што им мол;е потребпо бити, 
да у пичему не оскудијевају; спремају и по- 
прављају одијело својој дјеци: овоме оплету, 
опо.ме скроје, ономе сашпју, а не забораве пи 
себи шгогод докројити и догпити. Домаћипи 
позивају с.воје пријатеље из облшкњег села 
или вароши, да пм тог дапа дођу у госге, 
а и непозвапа ће увпјек радо примити и 
угостигп боље него и позвапа, јер веле, да 
не би са собом попио зло мишљеље о селу, 
вароши пли засеоку. Момци се приугоговља- 
вају и одмарају, да су тог дапа хитрији на 
погама и у игри; спремају своје одијело и 
свијегле своје оружје. II све то буде наредпо, 
само се гај дап очекује.

У пекијем крајевима пе прпрећују се у 
појединијем домовима ручкови, већ уреде оп 
шту трпезу, за коју се стара општипа. Сваки 
јој домаћип попешго, по својој могућпости, 
даде, па она прпреди ту трпезу па мјесгу, 
гдје се обичпо скупљају, кад хоће да држе 
какву опгатипску светковину п кад су позвани, 
да се о чемугод договоре или да штогод ви- 
јећају нли да им варогаки, сеоски или засе- 
оеки старјешипа прочита какву наредбу или 
закон. То је мјесто или код цркве иди код 
опгатипскс куће на ледини испод каквог здра- 
вог веома разгранатог дрвега, у које се често 
са западне стране уреже крст у кори, која 
изрезетипа сваком годином све више дебља 
те се то мјесто зове »запис«.

Веза са Скадром је поново пре- 
кинута и до сада јеуспјех на страни 
усташа.

Заузимање Дечића
ПОДГОРИЦА. 23. марта. — По 

једном приватном гласу, јуче је 
Арбанасима испало за руком, да 
толико потисну турске трупе, да 
су поново заузели Дечиће, одак- 
ле наваљују свом жестином на 
Шипчаник.

Овај глас још није потврђен 
пошто са бојног поља никаквог 
гласника нема, те се ништа по- 
зитивно не зна шта се све тамо 
ради. Толико је само сигурно, да 
се побуњеници држе врло добро 
и да наступају према Шипчанику.

Тешки часови
црногорске политике

Овај је чланак написао професор бо- 
љонског университета господпн Балдаћи. 
Ми га доносимо овдје без мало у цје- 
лости, да се види како о нама Италија 
мисли. Чланак је изашао у листу ћ’ Ате- 
тге Ј’ ћаћа (Будућпост Игалије) и гласи:

Почасти одане Краљу Ииколи црно- 
горскоме приликом прошлог авгусга, би- 
ле су доказ симпатија, које је тај Вла- 
дар знао постићи у Европи, али нијесу 
имале никакве практичпе ресултате. Ипак, 
кад је приспио на Цетиње изасланик 
Цара Николе именујући Краља Николу 
за маршала руског царства, штампа је 
објавила вијест, која је била веома сен- 
зационална, по којој би Црна Гора у 
својој будућности имала да присвоји или 
анектира својој држави један дио Сан- 
џака Призренскога. Та вијест, сада поно- 
во цвјета и распростире се глас да ће 
брзо Црногорци заузети Плав и Гусиње 
у близини Васојевпћа, а који припадају 
чама камлику Пећи.

Често јавно мњење у Европи вично је 
слушати гдје се говори о инсидентима 
од више или мање важности, који муте 
мјеста око Берана и Пећи и у којима се 
много пута догађају окршаји између тур 
ских и црногорских трупа са знатним 
бројем мртвих и рањених. То се највишс 
догађа у оним усамљеним мјестима, на 
које Црна Гора пази највећом строгошћу, 
да би спријешла улаз у свој територи- 
јум елемепата нереда же.љних грабежа, 
крви и освеге, и фанагичних муслимап- 
ских војника, који нанадају јадну српску 
рају, која бјежи и гражи угочиште у 
мчадој Крал.евпни Црној Гори. Полити- 
чка ситуација је данас много гежа, него 
у нрошлосп', и нијесу је могле измије- 
нити пи оне мјеиЈовите комисије, тако 
да земл.а Нисокога Лчма и језера пла- 
вскога биће сада у ногиуном врењу.

Грапице успостављене протоколом Бер- 
линског Уговора су најапсурднше, пошго 
не одговарају ни географским ни етно- 
графским захгјевима. Они, који су проу- 
чавали све граиице, показали су како је 
Црна Гора вазда предузимала строге 
мјере, да уздржи ред, те мора подносити 
пошљедице једног стања ствари, које

На сами дан ове свечапосги сеоски све- 
шгепик поћс порапије V цркву, те звопом 
оглаеи, да јутреше почиње, које одслужи тог 
истог маха, а послије једног сата звонол по- 
зпва сељапе или варошапе на литургију. Од.чах 
послије литургпје служп се »многољетствије« 
аа дуг и срећап живог владара п његова 
дома, за срећу п напредак домовипе п за 
обилап плод пољскијех усјева.

Иа глас звопа парод варошки илп сеоски 
почпе хрпама прилазити црквп, а с њнма 
дођу и пријатељи, које су тог дана па гозбу 
нозвали, а има п таквијех, који својевољно 
дођу, без пкаква позпва, само да би достали 
те пародпе свечаносги. Мјештани пастојавају. 
да овакве дош.љаке лпјепо угосте п почасте.

Пред црквом се за кратко врпјеме иза звопа 
искупи цпјело село или варош: ту доће сва 
мушка и жепска дјеца, која се опнру на ногама: 
сви момци и дјевојке, колпко их год у селу 
пли варошп има; постарији људи и жепе — 
очеви и мајке — па п сиједи старцп п ега- 
рице, те их мало у селу остапе, а да пе 
доће, да »иде за крстима«. Пма пх, којп. 
обремењенп многијем годинама, пе могу ни с 
мјесга копорати, те једипо они осњну код 
куће. 0 њима је и посгала опа народпа: 
»пзостао као бабегппа за крсгима«,

Пошго енештеник одслужи литургијх и 
мпогољетствпје и видп, да је сав парод на 
окупу, даде звопима зпак. да се парод при- 
преми на свети пут и мало затијел звоње-

нотпуно руши нормални живот својих по- 
граничара.

Свакоме је познаго, како се тамо хране 
најживље искре вјечи гог источног пигања 
и без сумње ћемо у скоро о ње.му чути 
озбиљне вијести... Неће више бити мали 
крвави окршаји из.међу Арбанаса и Цр- 
ногораца, него гро.мови мржње ових двију 
са.та сједињених раса против орда, које 
Азија још држи иа тим брдима због по- 
гибл>и њеног господарс гва. Тон говора, 
који је прошлих дана на Цетињу држао 
у име Крал.ево г. Томановић, био је ми- 
рољубив и према Турској, али многи у 
то не вјерују, јер арбанашке компликације 
све више иријете, и опасности побуне, 
која се чека у прол>еће, стоји у вези са 
војничким припремама Црне Горе. Арба- 
наси католици и муслимани су се ове 
зиме споразулђели међусобно. Црногор- 
ска граница служила је као веза са њи- 
ховим бјегунцима, п ово је првп пут да 
се на граници не бацају олова, но се 
чује велики глас који их позива и на за- 
једничку одбрану.

Србија и Црна Гора нијесу имале од 
Берлинског Уговора ништа осим мањих 
користи на рачун турске царевине. Ове 
двије мале државе морале су примити 
Ново-Пазарски Санцак и једино тако оне 
се могу надати њиховом сједињењу, ако 
имају упутрашњу снагу да одбијају на- 
паде са сјевера.

Нико не би могао слутити у прошломе 
прољећу, да би Арбанаси послије једне 
године прибјегли двијема српским држа- 
вама против окрутнпх циљева Турске и 
евентуалних амбициозних експанзија. Пе- 
рикуције Турака бацпли су Арбанасе у 
наручје Срба. Арбанаси, који гранпче са 
Црном Гором, узели су снергпчну и од- 
личну акцију п сваког дана се о њима 
говори.

Најновији примјер је онај Кастрата, који 
се пружају између Скадарског Језера и 
првих планина. 200 војника су били на- 
паднути од Кастрата, који су се послије 
4 сата битке, када јеТурцима дошла по- 
моћ повукли у планине, чекајућп да се 
опет поврате у битку.

Међутим Турци запалили су куће и ра- 
зрушили све шго су нашли на мјестима, 
која су Кастраги оставили. Ова дјела се 
непресгано понавл.ају на цијелој линији 
границе. Турска војна власт не саглашава 
се са цивилном влашћу: добар цнвили- 
затор власти вазда је у супрог са сило- 
витошћу друге, која мисли и себи ласка 
да има још на своме расположењу старе 
војске Селимове и Сулејманове, док су се 
времена измијенила.

Сгара арбаиашка лига, установљена 
1876. год. у Призрену, имала је људи у 
свој земЈБИ и новаца и оружја колико је 
жел>ела, и била је уређена у најстражи- 
јем смислу. Она је била управЈвеиа про- 
тиву двије српске државе, од којих је 
могла директно доћи опаспосг. Али много 
пута, нарочито године 1878. у Аргирока- 
строну, гдје се звала у помоћ Италија, 
поновила се помпсао да се заузме сгари 
традиционални савез са Црном Гором, и 
да се заједно крену на заједнпчку корист. 
По несрећи Арбанаси нијесу никад били 
сложни. Тоски и Геге у то вријеме једва 
су се познавали, те да се могу одлучити 
у погледу једне тако важне тачке, као 
што је савез са Црном Гором. Неслогом 
умањила се власт исте лиге, баш у мо-

Н.1О1 огласп кретање. Гад настане ве.шко ко- 
мешање: свако тражи свога друга, с којим 
ће ићп аа крстпма.

Тада пзпде свештепик обучеп у свечапијем 
одеждама пз цркве с крстом у руци и пре- 
даје га којему од постарпјих људи, обично 
ономе, који прп свакој приаицп водп главну 
ријеч у селу илп вароши, те је оп прави 
КрСТОНОШа, а по н.ему се и цијела опа за 
њим шшорка лове крстОНОШе. Затнјем све- 
иггепик раадаје иконе, изпесеш’ из цркве, по- 
старијој дјецп: гдје има школо обично уче 
ппци.ма најстарпјег разреда; илп их даде 
посгаријпм људима, а поиеку п мо.мцима и 
тек ожењенијг.ч људима. Гада свештепик, по- 
што све то разда, узме црквепи барјак и, 
окреиувши се нут исгока, говори: Господи, 
Господи, призри с небес и вижд и посјеги 
вппоград сеј, јегоже пасади десница твоја«. 
Потом се окрепе западу. па сјеверу, говорећи 
исге ријечи, па се напокоп окренс југу, за- 
вршујући: всегда, ниње и присно, и во вјекп 
вјеков, ампн«. Пошго то сврши, предаје 
барјак којему од бољих сељапа илп каквоме 
јабапцу, шго-но веле ради стиме и крепу ее.

На некијем мјесгима прије кретања све- 
штеник очпга пред прквенпјем вратима прво 
ускрсно јеванћелије. па друго за олгаром вап 
цркве. па пошто се око пркве цијела поворкд 
грипуг окрене. још једпом сгану пред црквеиа 
врата п, пошго свешг.шпк пзговори: ћ.ш- 
гословен бог иаш всегда, пиње и прпсно. и



менту кад је она морала показати нај- 
већу снагу.

Савез са Црном Гором и Србијом се 
забатали, премда бн неки арбанашки гла- 
варн. којн су још живи, могли приповије- 
дити интересантне епизоде, које се одно- 
се на пропаганду за сједињење Арбаније 
са Црном Гором. Ови арбанашки главзри 
развшали су своју акцију нарочито кроз 
планине дебарске и Црну Гору. Који су 
разлози спријечили ову акцију, која је, 
по мом мишљењу, била потпомогнута и 
од наше дипломагије, знаће се без сум- 
ње у Бечу, гдје се никад не би могла 
дозволити установа једне илирске држа- 
ве, и зато Црна Гора не посгигнув никаква 
ресултата, имаде готово заратити да би 
присвојила Плав и Гусиње, чију је важ 
носг пангерманизан добро измјерио, као 
врло горки залогај, који бн морала про- 
ждријети ова Књажевина. Велевласти не 
познавајући га мјеста, помислише даје 
то нека екзагерација и онда кад видјеше 
чете вриједног Марка Миљанова Попо- 
вића на границе Васојевића. Ствари до- 
ђоше дотле да су Велевласти морале 
посредоваги да опозову оно што су од- 
лучиле у Верлину, гдје су поступали без 
крнтерија, не осврћући се на интересе 
иједпе врсте да би се уредила та грани- 
ца између Арбаније и Црие Горе. Питање 
Плава и Гусиња ие само што пријећаше 
неизвршењу једне одредбе Берлинског 
Уговора, него и истом опстанку Црне 
Горе. И заго су морале да посредују ви- 
ше да загарантују Књажевину, него да 
прпбаве поштовање својој заједничкој 
одредбн чему су Арбанаси пркосили.

Берлински Уговор је био уступио Цр- 
пој Горп Барску Луку, један комад Зете 
па истоку Плавпице и Плав и Гусиње. О- 
пнрањем Арбанаса, Плав и Гусиње оста 
доше Турској, а у пакнаду даде се Цр 
ној Гори Улцињ, због кога је била на- 
вална демонострација г. 1880. Непријате- 
љи Црне Горе извојеваше, да се, на м;е- 
сто Улциња, одреди Црној Гори такве 
границе између Плава и Гуспња, да је 
могућ сваки некажњивп упад у ирногор- 
ску територију као што су факта вазда 
доказала.

Наклоност велесила према Црној Гори 
нопово остаде једна иронија.

Гласови анексије ова два територпја 
Црној Гори, прераии су, али су опн без 
сумње базирапа на неоспорне разлоге.

Црној Гори је погребап један пуг за 
вазда да види свршено оно стање анархије 
које има своје гнијездо у најслабијој стра- 
ни својих граница; п тако ће се иодмирити 
и она потреба да се прошири њепа тери- 
торија за неколико стотина квадратних ки- 
лометара, да дадне издржавање политич- 
ким имигрантима, ‘било Срба било Арбана- 
са који су у ово задње доба јаголице тра- 
жили њено уточпште прогиву наспља 
Младотурака. Гусиње и Плав могу под 
другим видом приказати награду, коју је 
Европа била резервисала Краљу Николн 
приликом његовог окруњења. Није у пи- 
тању велика ствар, али у овом времену, 
Црна Гора би била вазда већн ауто- 
ритет међу Арбанасима, а с друге стра- 
не би доказала, да је у стању да влада 
и са најтежим мјестима. Под овим видом, 
Црна Гора је већ јако ставл.ена у иску- 
шење, сјајно показујући да она учествује 
у великом раду хуманитета и нико данас 
не може порећи ову истину. Али пигаће 
се како би становници Гусиња и Плава,

ио вјекп нјекон, алии«. крепу папрпјсд, то 
јест, крепу западпо а враћају се источпо.

Прио пде крстопоша. Оп предљачн свијема 
и свакоме. За љи.и иду ђацп, два и два, 
ако н.ча школе, а ако лп пема, то исто мје- 
сто зчузилају сеоска или варошка дјеца; за 
ћацима иде онај, који носи црквенп барјак; 
аа барјаком свештепик (свештеппци) дотичпог 
села или вароши: с деспе свештеппкове страпе 
иде учптељ. а с лијеве једно дијете с ка- 
диоппцом: за овијем млаћи п млађи људи, 
који се завршују момппма, а за љима по 
двоје порећапе и рукама ухваћепе жецеке, 
које се завршују дјевојкама.

Кад ее пвјела га поворка крепе, свеште- 
нпк н учител, еа ћацима стану појати на- 
измјеппчно гропар оног свеца, па којп дап 
се носе крсгп. а остала поворка. момци п 
дјевојке, пјевају:

„Господи помиауј, Господи по.милуј"
иаи

„Крстоноше крсте иосе,
Господи помилуј, Госноди поми.туј;

„Крсте носс, бога .мо.те,
Госноди помилуј, Господи помилуј;

,.И у бога здрав.ља просе,
Господи помилуј, Господи помилуј”.

и.ти
„Крсте носим, бога молим,

Господи помилуј, Господи помилуј;
„II у бога дажда просим,

Господи помилуј, Господи поми.туј".
или 

послије децембра 1879. год. и свих дру- 
гих испада против Црне Горе у ових 30 
година, сада примили црногорску власт? 
Овдје се не може дискутовати, а наше 
није запимање пророчанство.

Данас се могу имаги нарочити разло- 
зи слоге између Плава и Гусиња и Црне 
Горе, који цри е нијесу постојали, или 
нијесу имали ону данашњу важност. Че- 
сте су биле сличне промјене у гим мје- 
стима. Да стојимо у близини мјеста, ко;а 
су у шггању, н.пр. у сред Куча и Васо- 
јевића, били су читави ценгри предошни- 
ка, и тп центри су дапас највјернији це- 
тињској влади. Бестијална окрутност гур- 
ска, која сада бијесни иротив Арбапаса 
биће сигурно расположила премаЦрној 
Гори немирнестановнике високе долинегу- 
сињске. Ми у Европи не знамо оно што 
се догађа кроз ошгре плашше арбанаш- 
ке. и не знамо како откуцавају она срца, 
која пикад колико данас нијесу жел>на 
слободе, јер су већ доволшо окусила 
мучеништво без граница, од сгране Мла- 
дочурака.

Црна Гора има стечена права на Плав 
и Гусиње, а видјели смо која су та пра- 
ва. Има гакођер исгоричних узрока, који 
се не могу занемарити. Прогивности на 
које је Црна Гора наишла, да заузме 
Плав и Гусиње, иотекле су од Али Беја 
и Хусеин паше, који су ревносни ностре- 
качи арбанашке лше и врло упливни у 
тим мјестима. Одлагање и иергиверса- 
ције Порте, које су трајале од 1879. и 
готово год. 1880, које су довеле до кр- 
вавих сукоба и горких искушења за Цр- 
ну Гору, могу се данас инвоцирати од 
цетињске владс. Није могуће да Црна 
Гора убрзо шгогод не добпје. У санџаку 
од Пећи јадна српска раја мучи се и 
трпи више но икад прије. Куће запал>е- 
не, људи н жене уби;еш1, поља похара- 
на, цркве разрушене; све то сачињава 
сграховиту слику 1 ро.зоте. Пред пожаром 
и покол>ом ош1 јадни бјеже у Црпу Го- 
ру и хиљадама ускока, који нијесу ништа 
друго собом доншели осим свог живота, 
као по чуду се спаслп и прибјегли у малу 
Краљевину. За ове л>уде Црне Гора под- 
носи тешке и непрестане трошкове. Про- 
љеће, вријеме рада се приближава, и ти 
људи не могу се вратпти у своју домо- 
вину, гдје не би нашли ни своје куће. 
Зато црногорска влада је сгавл>ена у ве- 
лику иепрњчику н мора се озбиљно од- 
лучити на непгго, :ер не може оставити 
својој судбини толнко л>уди несретних, 
који су тражпли њепу комоћ и заштиту 
од варваризма мчад лурскога — Тери- 
торије Гусиња и Плава је готово не па- 
сел>епо. Оно је п.чодно, обилује водом, 
њивама и шумама. Оао је као један дио 
Швајцарске. Она је нада, у овим прили- 
кама ,.геб пи11ш8'‘ и праведно би било да 
га узме Црна Гора, која би се с њим по- 
служила за добро хуманитета, и тим не- 
стала за вазда иепрестана опасноспост 
европском миру. Ово би био случај, кад 
би владе морале заједнички посредовати да 
приморају Турску, да дадне Црној Гори 
оно шго јој било дано Берлинским Уго- 
вором.Мисли

Има и душевнгх заразних болести као 
и тјелесних и као што гјелесне заразпе 
болестп трују организам, тако ове трују

.. Крстоноше бога мбле,
„Да удари росна киша,
,,.Та покваси наша по.ља,
„Да пороси жито, виио,
„И пшеницу ози.мицу,
„И три пера кукуруза" — понављајући уза сваки 

редак по двапут „господи помилуј“.
Тако пјовајући, крстоноше се упуте од 

цркве кроза цијело село п преко поља и брје- 
гова п долазе пред сваку цркву, ко.шко пх 
год у селу или вароши има, а гдје су са.мо 
двије нркве, полазе од главпе, у којој се 
одслужп јутреше, па се западпо.п страпол 
села упуге другој. у којој се одслуаш литур- 
гија. Кад доћу пред другу, исто пјевајући, 
окрепу се чрппут око и>е, а свештепик поје 
још и гропар опог свегпгеља, коме је та 
црква посвећеиа. ћ‘ад је впше иркава, обићу 
сваку.

Кад крстопоше наићу на какву воду, тада 
отпочпну. Свештеник очита треће ускрсно је- 
ванђелије, па пошто га прочпта, узпе црквепи 
барјак и најприје љич благослови народ, који 
.му стоји спрпједа, па опај, који му је сграга, 
па с деспе п с лијеве етрапе, говорећи: 
»Спаси, господп, људи твоја п благослови 
достојапије твоје«. Затијем слиједи дугачка 
јекгеипЈа, за којом закрсгп водицу и благо- 
слови мјесто, гдје се палази, ријечима: »Го- 
споди, госноди, призри с пебес и вижд и 
посјетп випоград сеј, јегоже насади деспица 
твоја«, а учитељ са ћацима запоје: »Спаси, 
господи, људи твоја« и г. д.

душевно стање човјеково и опасније су 
него све тјелесне заразе.

Карактеристика је себичности та што 
себи нрисваја права цругих, т. ј. своја 
права повећава на штету других.

Потреба и дужност чесго нмају зајед- 
нице, која се оличава у томе што по- 
требу човјек испољава према себи, а 
дужност према другоме.

Валси

Српство
Српска учитељска школа у Карлов- 

цима. Према одлуци српског црквеног 
сабора српска женска учгггељска школа 
у Сријемским Карловцима има да се уки- 
пе, пошто се не може да издржава ви- 
ше. Кпко је ова школа по српски народ 
од велике корнсти, то су се пајугледнији 
Карловчани договорили, да учпне од сво- 
је стране све, да школа и на даље оста- 
не. Да би то и посгигли, они су ријеши- 
ли да за ову школу подигну нарочиту 
зграду како би се издаци умањили, те 
су се ради тога латили сабирања прило- 
га за школску зграду.

Реформа календара. Покрет за измје- 
ну старог јулијанског календари, којим се 
служимо, одавно се осјећа, али до сада 
по гој ствари није ништа учињено. Сада 
јавл>ају из Цариграда, да је питање о ре- 
фор.ми календара покренуо на скупшти- 
ни васељенског синода патријарх Јоаким 
и да је ријешено, да се пигање о рефор- 
ми календара повјери нарочигој комисији, 
која ће синоду поднијети реферат о то- 
ме пошто ово питање свестрано проучи 
п саслуша мишл>ење како свију свјегских 
научника. гако и поглавица свију незави- 
снпх источно православних цркава: па- 
тријарха у Карловцима и митрополпта у 
Црној Гори, Србији и Босни и Херце- 
говпни.

Словенство
Чешка матица школска. Прошле пед- 

јеље чешка матица школска држала је 
гридесету своју годишњу скупш ииу ис 
поносом је могла да констатује, да је за 
вријеме свога тридесетогодишњег дјело- 
вања велике успјехе постигла и да је мно 
но учппила за чешки народ. Својим ра- 
дом она је постала центар свега чешког 
народног и културпог живота и смагра 
се као прва чешка корпорација. За ових 
тридесет година чешка матица школска 
издала је за школе 15,702 665'31 круна.

Најстарији бугарски државник. Бу- 
гарска је изгубпла најстарпјег свога др- 
жавника и политичара, који је у дугом 
низу свога живота радио на општој бу- 
гарској ствари још док бугарске државе 
није било, опако исто као шгоје радио 
када се она ослободила и постала не- 
зависна; изгубила је Драгана Цинкова, 
осниваоца либералне странке и угледног 
сина свога.

Цанпков је преминуо у Софији нрош- 
лог петка у осамдесет трећој години и 
сахрањеи је о државном трошку са сви- 
ма почастима које је овај најстаријп бу- 
гарски политичар заслужио.

миампиадаи—ит 1Н1И I Н11идлпм—и1и11ии

Потто и то доврше, крепу даље и са п- 
сточт* сграие враћају ее цркви, одакле су 
крепули. Око ље се још трипуг окрену у 
истом реду и, попгго све пзпесеие ствари 
упесу у пркву, посиједају за опшгу грпезу, 
ако је пма; ипаче, разилази се сваки своме дому.

Кад је општа трпеза пос.тије ручка дпл;у 
се п здравпце: прву иодигпе свештеппк, а 
ако је више љих најстарији леђу љпма, у 
славу божју, као и па славама, за којо.и је- 
дап од постаријих и угледпијих сељапа дигне 
здравпцу за здравље и срећу в.тадара и љегова 
дома, а за овом пађе се једап од дошљака. 
који пожели цијелоле селу пли вароши обил- 
посг у плодовила и срећу и папредак.

Пос.тије ручка устапу то старији се окупе 
у х.таду каквог гусгог и грапатог дрвета и 
јеглепиту о којечему а попајвише о того- 
дишљем усјеву, а м.таћи људи и жеие п ио.ици 
и дјевојке за.чегну оро и коло, ге играју и 
пјевају, пгго се продужп до у касно доба иоћи.

Од тог дана па па неколико послије на- 
сгапу чигави разговори и приче: о крети.ча, 
игри, пјес.чи, оиоме или ово.че, а попекад се 
впде пасамо и по двије пријатељице те се 
једпа другој исповиједају, како је онај пе- 
пресгапо .мотрио, с љом пеирекидпо играо и 
пјевао, и узастопце за љом ишао. II збиља, 
послијо таквог причаља пасгане иљусак про- 
спдаба, вјеридаба, прстеповаља, па и —- 
вјепчаља.

Буран је и интересантан живот био 
овога бугарског првака, који је већи дио 
свога живота провео у бјегсгву, затвору 
и изгнанству, него у земљи за коју је 
радио.

Цанков се родпо у Свиштову 1828. г. 
Студирао је у Русији и Аустрији и своју 
каријеру почео је као професор фран- 
цуског института у Цариграду, гдје је 
основао прву бугарску штампарију и уре- 
ђивао недјељни лист „Бугарска".

У политици се исгакао пропагирањем 
за римско-каголичку вјеру, због чега је 
п напустио турску лржавну службу и ако 
је у њој могао да напредује, јер је по- 
стао и вице гувернср у Нишу и Видину. 
11з Турске је огишао у Рушчук, гдје се 
бавио адвокатуром, али не за дуго, јер 
је своји.м пропагирањем противу грчке 
патријаршије изазвао затварање грчке 
цркве у Рушчуку, због чега је био затво- 
рен и доведен у Цариград.

Када је оставио Цариград Бугарска је 
била већ ослобођена, те се повратио у 
њу и сгупио у дипломатску службу, за- 
ступајући Бугарску у више држава.

При увођењу устава у Бугарској он се 
био јако истакао, када је и основао ли- 
бералну сгранку, из које су поникле са- 
да најјаче бугарске странке.

Као исгакнути полигичар постао је 
1880. г. предсједник министарства, али 
на томе мјесту иије остао дуго, него је 
чак и тампице допао, пошто се био ус- 
противио одлуци сабора да се књазу 
Александру Батеибергу да апсолутна власт 
за седа.м година. Због тога је Цанков 
био навукао немилост књажеву, те је по- 
бјегао, али га ухватише у Враци и за- 
творише.

Након двије године из затвора дође у 
сабор, а одмах за тњм и за предсједника 
мииисгарства.

И доцније, када је књаз Батемберг зба- 
чен с пријестола, постао је предсједник 
привремене владе, али послије три дана 
морао је да бјега иснред Сгевана Стам- 
булова, који је био подигао контра ре- 
волуцију.

Вап земље је Цаников остао пуних 18 
година и махом је живио у Русији. Неко 
је вријеме био и у Биограду.

При повратку у отаџбину образоваоје 
поново своју странку ц вођство је по- 
вјерио др. Стевану Даневу.

Пошљедње дане провео је повучено 
уживајући државну пенсију.

Књижевност
•ђ Фридрих Шпилхаген. У суботу је 

премииуо у Шарлотенбургу чувени књи- 
жевник Фридрих Шпилхаген у 82. го- 
дпни живота. Родио се у Магденбургу 
11. марта 1829. готине. Као дијете про- 
вео је своју младост у Штралсмуду у 
маленом мјесту на источном мору. Тамо 
је упознао и научио се на слободу, а 
утисци с мора утанчали су његов укус 
и осгавилп дубоке трагове смисла за 
л>епоте природе, која је дошла до из- 
ражаја у материнском чистом језику. О- 
пис игре природе у Шпилхагеновим ро- 
манима, осгају вјечне вриједности и на- 
Ч!Н1 приказивања уплива природе на суд- 
бину људи пепролазне је вриједности и 
пеће иикада застарпти. Све се то очи- 
тује у његови.м великим романима „Ргођ1е- 
таћзсће Ха(игеп“ и „51игп111Ш“. Каомладић 
дошао је на свеучилиште 1847. Бурна 
година 1848. повукла >а је у свој врт- 
лог. Од године 1854 живио је за књи- 
жевносг. Између бројних дјела знамени- 
тп;а су мујош „1п КеП1 ињј (јНе<Ј“ (1866) 
роман „Наттег ип<Ј Атћовз" (1868) и 
дјело и.з новијих дана „Ор(ег“ (1900). 
Иаписао је георију и технику драмске и 
епске умјетности. Бавио се превођењем 
са енглеског и француског језика.

Велики напредак у њемачком писму. 
Из петиционалног одбора њемачког рај- 
хстага долази готово невјероватна вијест. 
Једногласним закључком предана је мол- 
ба сабору, да се у школе и у књижев- 
ност уведе латинско писмо мјесто до- 
садашњега њемачкога. Према држању 
великога дијела њемачке штампе и са- 
борскевећине, чини се да ћеова новост 
биги п примл>ена. У првом и другом раз- 
реду основних школа имало би се учити 
само лагипско писмо, а од трећега и 
њемачко, што је са свим разум.љиво, јер 
сваки Ннјемац мора познаваги и готицу 
да узмогне чигати досадашње књиге. И 
тако би се извела у чин давна жеља 
славнога Грима, који је предлагао, да 
се уведе лагиница мјесто ружне и не- 
срегне готице. Тиме би био учињен ве- 
лик корак у изједначивању свих европ- 
ских народа. Енглези, Шведи, Холанде- 
зи и Данци већ су одавно учинило оно, 
што Нијемци сада намјеравају.

Њемачки листови предлажу, да се у 
исти мах, кад се буде службено уводи- 
ла латиница у њемачки јавни живот, у- 
једно уведе и чешки „ш“, па „Ко1ш5сће 
2ећип§“, у подлиску од 1. мартанаводи 
за примјер „бсћмаћЈЈсћег (аебсћЈсШбки-



5сћег“. гдје у двије ријечи има 9 писме- 
на превише.

Поједини њемачки листови управо се 
ругају једном своме Михпу, који је на 
неку готску жељезннчку станицу поста- 
вио — у истом стилу! — и готски наг- 
пис. А ресултат је тај да нико не може 
прочитати оно, што је Михел хтио ка- 
зати.

Увођењем латинице биће код Нијема- 
ца завршен чин нанретка, који се доса- 
да код њих очитовао већ у латинским 
написима улица, трговачких фирми и на 
новцу. Трговци се њихови већ олавно 
служе само латиницом, а машине за пи- 
сање уопште не познају готице. Тако 
ће бити уређена ствар, која је свим на 
предним Нијемцима циЈеле деиеније ле- 
жала на срцу.

Дневник
Вратили се на Цетиње. Њихо- 

ва Кралт. Височанства Нашљедник 
Краљевиђ Данило и Књаз Мирко 
вратили су се на Цетиње.

Краљеви и принчеви, Амерички 
илустровани лист „Е1 МипсЈо Аг^еп- 
ћпо“ у броју од 11. фебруара до- 
нио је са иригодним описом врло 
интересантну слику крал>ева и прин- 
чева окупљених на Цетињу прили- 
ком јубилеја Њ. В. Краља Госпо- 
дара. Слика представља Њ. В. Кра- 
ља Господара и Краљицу око ко- 
јих су окупљена дјеца и унучад 
Њихова. У горњем реду су велики 
књаз Иетар Николајевиђ и књаз 
Франц Јосиф Батенберг, књагињи- 
це Вјера и Ксенија и Њих. Вели- 
чансгва Краљевић Данило, Књаз 
Мирко и Књаз Петар. У другом 
реду су с лијеве стране од Краља 
Господара, књагиња Ана, талијан- 
ски Крал, и Књагиња Наталија, а 
с десне стране Краљице Краљица 
Јелена, Књагиња Милица и Кња- 
гиња Нашљедница. У доњем реду 
су унучад Господарева: Краљевић 
Александар и Књагињица Јелена.

Одвраћање сгранаца. ИзКотора 
и Дубровника извјештавају нас, да 
неки зли људи међу странцима, који 
у ово доба године највише посје- 
ћују нашу земљу, шире невјерова- 
гне вијести о непоузданости у нас. 
Поменуте вијести доводе у везу са 
поменутим догађајима у Арбанији, 
представљајући необавјештенимпут- 
ницима, који су намјерни да посје- 
те Црну Гору, да сада не иду у 
нашу земљу, ако им је мио живот 
и т. д. Види се, да би зли људи и 
ове догађаје, који се не одигравају 
на нашем земљишту, нити ми с њима 
имамо какве везе, хтјели употреби- 
ти на нашу штету. Али то им не 
помаже, јер свак зна, да је у Цр- 
ној Гори свемирно и да по њој, 
дању и ноћу, може као и до сада 
путовати сваки странац, без икакве 
бојазни за своју удобност.

Неосновано тврђење. Поводом 
побуне Арбанаса на источној страни 
у нашем сусједству из Цариграда 
је јављено како су се Арбанасима 
придружили и Црногорци и како 
су при нападима на пограничне 
стране у кази Тузи учествовали и 
Црногорци. Ово је саопштење не- 
тачно и тврђење како су се Црно- 
горци придружили побуњеним Ар- 
банасима произво.љно је и ничим не- 
основано, пошто у свима овим кр- 
вавим догађајима што се збивају у 
нашој непосредној близини ни један 
од Црногораца није узео никаква 
учешћа. То је демантовано одмах 
службено и утвађено је, да ни је- 
дан Црногорац није учествовао у 
таквом нападу, као што то нијесу 
чинили ни бјегунци, који су се скло- 
нили у Црну Гору. Чак шта више 
Крал^евска Влада предузела је мје- 
ре, да очува свој потпуни неутра- 
литет у догађајима у Арбанији, што 
је и наш консул у Скадру г. Гре- 
говић изјавио и скадарском валији, 
утврђујући да Краљевска Влада 

нема никаква учешћа у погранич- 
ним догађајима.

Страна штампа о Арбанији. Стра- 
на штампа почела је озбиљну паж- 
њу посвећивати догађајима у Ар- 
банији. У великим страним листо- 
вима излазе сваки дан опширни те- 
леграфски извјештаји из Цариграда, 
Солуна и са Цетиња, који су у вези 
са тим догађајима.

Допутовао. Познати талијански 
умјетник г. Фаилути, који је про- 
шле године у Црној Гори провео 
неколико мјесеци и израдио оне 
прекрасне слике, којима је украше- 
на сала Дома Краљевске Владе, 
допутовао је на Цетиње, гдје ће се 
и овога пута задржати некоје ври- 
јеме. Г. Фаилути, као што доноси 
службени талијански лист ,,Е’ оззег- 
уаФге Котапе", израдио је врлоли- 
јеп портрет Папе Пија X, који му је 
лично предао кад је код њега у 
аудијенцији био и папа га је одли- 
ковао златном медаљом за његов 
умјетнички рад, врло ласкаво из- 
ражавајући се о њему.

Новоангажовани чланови. У 
понедјељак у вече допутовали су 
на Цетиња новоангажовани члано- 
ви позоришта, редитељ г. Никола 
Хајдушковић са г-ђом и г. Љубо- 
мир Мицић такође са госпођом и 
први пут ће се пред нашом пуб- 
ликом јавити сјутра у всче у Ну- 
шићевом комаду „Свијет“. Са сви- 
јем оправдано се очекује, да ће у 
новим члановима позориште доби- 
ти јаке и добре снаге како би 
ова млада установа пошла путем 
напретка, у што се и ми надамо 
познавајући новоангажоване чла- 
нове као добре и опробане снаге.

Читуља. Ноћас је преминула че- 
стита домаћица г. Петка Пајевића, 
трговца и предузимача овдашњег, 
Маша, послије дужег тешког боло- 
вања. Покој јој души!

Тамбурашко друштво на Це- 
тињу. Од прије неколико дана на- 
лази се на Цетињу хрвагско там- 
бурашко друштво „Звијезда", које 
је до сада приредило два концерта 
у Зетском Дому, а два у Гранд 
Хотелу. Ово тамбурашко друштво 
састоји се из пет женских и три 
мушка члана, има врло лијеп и 
одабран програм и с успјехом из- 
води своје концерте, који се одли- 
кују како свирком тако и пјевањем 
Друштво је јуче било на Ријеку, 
гдје је имало част да концертује у 
Двору, као што су њихове кон- 
церте у Зетском Дому удостојили 
својом посјетом Њих. Краљ. Висо- 
чанства Књаз Мирко и Књаз Петар. 
Друштво приређује вечерас у го- 
стионици Јевта Томића поново 
концерат, који ће бити пошљед- 
њи концерат њихов на Цетињу. Ка- 
ко друштвозаслужује сваку похвалу 
и признање како због прелијепог 
свирања, тако и пријатног пјевања, 
то га препоручујемо пажњи гра- 
ђанства како "би вечерас у што ве- 
ћем броју са својим породицама по- 
сјетили пошљедње вече овог соли- 
дног друштва.

Вријеме. Пошљедњих дана се 
вријеме јако погоршало, да се кише 
непрекидно изливају, помијешане 
с доста јаким вје гром. Због тога је 
и знатно захладило.

Разне вијести
Двобој — зубима. Чудноват је доказ 

био ових дана на судском столу у Бре- 
му; комадић човјечега уха, које је било 
спремљеио добро у бочицу са шпириту- 
сом. Некада је припадало некоме столару, 
коме је онда одгрижено. Столар је имао 
познаника бријача, кога није могао ника- 
ко да трпи. Једне ноћи састали су се 
обојица мало „цвркнути" у некој гости- 
они. Од боцкања дошло Је и до густога 
и столар угризе брицу за прсте, да га је 

крв облила. Брицо се „реванширао", од- 
гризавши сголару комад уха. Двобој није 
био са овом грижњавом довршен, јер је 
задњи чин био пред судом. Брицо, ко- 
ји је својим чином показао да нема по- 
јма о симетрији, тврдио је, да је био у 
нужној одбрани. а осим тога да је био 
и јако пијан, јер тријезан не би онаквога 
замазанога могао угристи, а да му не би 
позлило. Ово му је суд и урачунао као 
олакшавну околност, но ипак га је осу- 
дио на 70 круна глобе.

Нови роман Мис Ле Неве. Мис Ле 
Неве, која је у мушком одијелу иратила 
убицу своје жене дра. Крипена прили- 
ком бијега у Канаду и ондје с њим би- 
ла ухапшена, оставила је Лондон и пошла 
на прекоокеанском пароброду према Он- 
тарију у Канади. Да доскочи несташици 
становништва у Канади, одаслала је ка- 
надска влада опуномоћеника Ховела у 
Епглеску са налогом, да што више дје- 
војака за удају допреми у Канаду, јер 
фармери у преријама немају жена. Међу 
200 дјевојака, већином служавка, које 
води сада Ховел у Канаду, палази се и 
Мис Ле Неве, која у осталом путује под 
туђим именом. Она се прије свога одла 
ска заручила са богагим неким Канадиј- 
цем, који се страсно заљубио у — ње- 
зину фотографију, јер ју лично још ни- 
је видио. Осим тога га је сасма одуше- 
вио љубавни роман дра. Крипена. При- 
је свога одласка из Енглеске је Ле Не- 
ве сав свој иметак продала.

Чудновата завјера. Из Бадајоса, шпан- 
ске пограничне тврђаве и главног града 
у покрајини, јавили су мадридски листови 
0 овом догађају:

У једној крчми СЈедио је грађанин Сан- 
тос и пио ракију. Послије иеког времена 
ушао је у исту крчму и коњички подофи- 
цир Ланорера, па га Сантос позове да 
попију у друштву коју чашицу. Подофи- 
цир је примио позив и убрзо је разговор 
прешао на догађаје у Португалији. Грађа- 
нин је хвалио португалску војску, што 
се удружила с народом, да сруши омр.з- 
нуту монархију и изразио је мишл.ење, да 
да би шпански војници требали да шље- 
дују примјеру Португалаца. Подофицир 
му је у свему повлађивао, тако да га је 
Сантос на крају запитао, да ли би био 
готов, да се придружи републиканском 
покрету и да ли би се обвезао на учешће 
у револуционарном предузећу; под том 
претпосгавком он ће га узети у лпсту 
завјереника. Подофицир је потврдио ње- 
гово питање и за доказ да поштено мис- 
ли, позвао га је у касарну, да привуку у 
заверу и друге подофицире, који исто 
тако мисле као и они. Пос.’ије тога 
су се оба завјереника упутили у касзрну, 
али овдјен буде грађанин Саптос одмах 
ухапшеп и подвргнут оштром саслушању 
истражног судије. О и.еговим лсказима 
у јавности до сада није нишга познато.

Официрски кор гаринзопа у Бадајосу 
поклонио је подофициру Ланореру зла- 
тан сахат са нарочитом посветом. Пуков- 
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Купујем све црногорске марке употребљене, 

најмање количине до највеће и плаћам најви- 
цијене.
За цијену обратити се потписатом гдје ће сва- 

на захтјев добити бесплатно цјеновник.
М. В1ЈО1МОУ1Т2 КгизсНемаГх (бегђјеп)
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ЗАНУПНИЦИМА ОПШТИНСКИХ БАРАНА

= НА ЗНАЊЕ=== 
гж* Јефтиније и тачније него код

трговаца у Трсту и Бечу.
Можете код мене добити све врсте фишека 

(патрона) за револвере и флоберте, капсула и др. 
ловачког прибора.

= У МАЊИМ И ВИШИМ КОЛИЧИНАМА =
На захтјев одмах извјештавам о цијенама и дру- 

гим условима.

ВИДО Н МАРТИНОВИЋ
- ЦЕТИЊЕ —3—5

ник његове регименге приредио је у част 
његову свечани банкег у касарни; а војни 
гувернер у Бадајосу препоручио је влади, 
да нарочито награди подофицира, који је 
крал.у био тако вјеран. О овоме се дога- 
ђају говори свагдје по граду и сви хвале 
патриотски поступак младог подофицира.

Исправна
У мојој књижици „1711 — 1911“, која је 

штампана у Кр. Државној Штампарији па 
Цетињу, налазе се ове штампарске по- 
грешке:
стр. 4 врста 6 озго стоји: Година, атрсба Годиие.

»» ” 12 „ Петровићи.. Петровића
„ 5 7 1695. 1696.
„ 7 „ 12 оздо ,, 1809. 1709.
„ 8 „ Н ш.негао „ уљегао.
„ 9 2 озго „ иаписани „ написапа.
г 10 „ 14 „ „ Буде буде
„ 10 . 2 оздо „ година године
, 11 „ 10 многобрјном а треба 

малобројном.
стр. 14 врста!4озго стоји владичински, а трсба

владичански.
стр. 14 врста 11 озго стоји случаје а треба 

случајем.
стр. 17 врста 15озго стоји манастири, а треба 

манастире.
стр. 19врста 1 озго стоји четрдесетогодишн.и- 

це, а треба четрдесетодишње.
стр. 19врста 2 озго стоји 14, атреба 11.

Уљудно молим да се ове погрешке ис- 
праве у „Цегињском Вјеснику".

Погорица, 11. марта 1911. год.
С поштовањем

М. Драговић.

ОГЛАСИ
Објава

Молим све моје дужнике који ми 
давно дугују, а и поред мојих опо- 
мена неће да ми плате, да у нај- 
краћем року подмире своје рачуне.

У противном случају бићу при- 
нуђен тражити јавним путем.

Цетиње.
3—6 Васиљак Теодоридес.
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